

赴港交流回想

■ 李景光 (湘潭大學法學院2004級刑法專業碩士研究生)

■ 項目：06年5月湘潭大學生訪港交流

■ 項目編號：C2

端午節前，十多名湘大學子有幸緊隨張永紅副教授及湘潭僑辦吳佑元科長，離開匯聚了汨羅江水的湘江，暫別湘江之濱的湘潭大學，滿懷豪情，奔往香江之邊的香港--- Hong Kong。開始了為期一週的港澳學習交流之旅，當然也希望能借此機會上下求索一番。

進入香港，坐在入城的火車上，放眼望去盡是此起彼伏的小山巒，山上鬱鬱蔥蔥，山尖雲霧縈繞。間或有一灣綠水，溫柔地依偎在一旁。不時能看見一些整齊的高層住宅背山而建，有一灣綠水流淌於前。人與自然是那樣和諧地呈現於我們眼前。只有那條在山間穿行的公路，有汽車高速穿梭而過，提醒我們已經來到了一個高度發達的現代化城市。

來不及仔細欣賞香港的高樓與美景，我們被熱心的香港軒轅教育基金會的羅文春先生、孔敏莊小姐帶往營地-----風景優美的長洲島上。這個為我們提供多天住宿的營地，位於長洲島的島尖，是一座面向大海，兩層多的歐式建築。站在陽台上極目望去，就是大海，零星的小島點綴其間，既可大飽眼福，又使人心曠神怡。只是可惜那幾日日程安排得很緊，無暇等到看過日出再出發，但我們都相信那裡的日出一定很美。

在香港的一切費用均是軒轅教育基金會在負責，所有的交流活動也都是由他們事先安排好的。每日的早餐都安排在島上的金冠大酒樓，一家僅在島上才能算得上大的酒樓。香港的早點大抵都會精雕細琢，這家酒樓的飲食便是十分精細和講究的，以致我們這些從未嘗過粵菜的內地人，絲毫沒有不習慣的感覺，感覺很好吃。熱情的老闆娘-蕭太太不住地前來詢問，用她那還不太熟練的普通話問我們：吃得習慣不？當她知道我們來自湖南，又特意準備了辣椒汁。當她得知張老師因腳腫而不方便時，更是親自將早點送往山頂營地，還不忘帶上一些藥物，我們真是感動得不行。而在其他地方的宴請，我們亦會有同樣的感受。食物都是極豐盛，每一次的宴會上的香港朋友都會熱情地招呼著。難道是香港人都熱情好客，又或是兩地血濃於水，情比海深？！



也許有人會認為在一個如此發達，物質堆砌的社會裡，這算不得甚麼，其實並非如此。我們就充分地領教了香港人的節儉。香港人的宴請，菜餚是一道一道地呈上的，一般是吃完一道菜再上另外一道。我們所住的營地，總是在我們出去不久便關了水和電，直到我們回營地前一會兒才打開。記得有一天晚上因為洗的衣服乾不了，我們就開著電風扇吹，結果第二天早上發現電風扇早就被關掉了。軒轅教育基金會的主席羅文春先生，用的依然是一個破舊的老手機，而他的財產顯然要超過我們內地許多的暴發戶。在香港的日子裡，基金會的朋友大抵也是精打細算的。能走路就不會坐車；能用普通的，就不會用豪華的。羅先生和孔小姐也是親力親為，與我們一同步行，擠電車。對於這一點，我們是甚為佩服的。

香港是一個快節奏，高效率的社會。我們身邊行色匆匆的便是上班途中的香港人，此時極難看到在內地經常看到的街道上人們從容的談笑。路上行人接踵摩肩，我們這些初到香港的團隊，注意力稍不集中，便有走丟的危險。走上電梯，在出口處恐怕也沒有讓人稍作停留回頭一望的機會，後面的行人就像潮水般一波又一波地湧來，像是要將停留的人們吞沒似的。人們的工作也是極為緊張和高效的。我們有幸見到了交通銀行香港分行裡工作人員辦公的情景。他們緊挨著坐在一起，就像是在一條高速運轉的傳送帶旁，每個人緊張地接過自己的工作，然後又迅速地遞送過去，根本沒有時間顧及其他。這不得不使人感嘆；香港能有今天的發展，與香港人的辛勤勞動是絕對分不開的！

香港人注重秩序與法制也是出了名的。聽說香港人是不闖紅燈的，到香港後發現情況的確如此，真可謂百聞不如一見。車輛與行人嚴格遵守著紅綠燈的指示，原來在內地看來十分緊張的關係在這裡變得十分和諧。各種場合隨處可見井然有序排著隊的人們，在這裡也難以找到隨地亂扔垃圾的人。探尋這種現象的背後，來香港多年的交通銀行關先生向我們介紹：香港有一系列制度竭力保證人們不去違法。在香港只要不違法，就會有實實在在的自由；而一旦違法，也會很容易被發現，並受到應有的懲罰。這說明香港的法律是完備的，更是與香港社會實際情況相符的。同時在我們所接觸的法律界人士和普通民眾當中，他們對於法律有一種堅定的信仰，也自覺維護著法律的權威。作為一名內地的法律人，這不由得使我們認識到內地的法治水平還極需提高，我們任重而道遠。

在我們的印象當中，香港人為人謙和，注重禮儀。我們很難看到在香港公眾場合大聲喧嘩的人們，他們大多聲音輕柔，給人一種很安全的感覺。即使在莊嚴的法庭上，也難以聽到“有理者”的高聲。我們開著玩笑說，如呆在香港幾年，我們的聽力也許會提高許多。在接受我們造訪的人士當中，許多都是香港法律、政務、金融界的高層人士，在我們這些小字輩面前，卻無法找到任何權勢的影子。他們博學而謙遜，耐心解答我們的每一個問題。我們無法不對這個社會的中堅所體現出的素質肅然起敬，他們是真正的紳士！在香港，人們十分注重禮儀，尤其是在正式的場合裡，禮儀更是不可缺少。不僅要求著裝端莊大方，主人還會熱情地幫你介紹情況，臨別還不忘送上一些小禮物作為紀念。而在日常生活中，人們更是尊老愛幼，關懷弱勢人群。在香港的海洋公園，我們就目睹一位殘疾老太通過特別通道遊覽公園的情景，而在這樣的通道裡，我們卻找不到身體健全的“關係戶”。這些優良的傳統似乎都存在我們的記憶裡，而現在卻離我們越來越遠了。

在香港僅有短短的四天的時間，在軒轅教育基金會等香港朋友的大力幫助下，我們幾乎感受了香港所有的交通工具，走過了香港的大部分地方；我們拜訪了交通銀行香港



總部、香港最大的華人律師事務所、中國委託公証人協會、香港警察總部以及香港警察學院、律政司、高等法院以及香港城市大學法律學院，同時我們也遊覽了香港海洋公園，在澳門做了一日短遊；我們的行程安排得很緊，普遍感覺到累，但是我們又覺得這短短的幾天過得特別充實。它既讓我們開闊了視野，了解了香港的風土人情，了解了香港的法律制度，又交結了朋友，這足以使我們受益終生。

告別香港，心情依舊久久不能平靜。我很感謝我的導師張永紅副教授，是他的支持，我才有了如此難得的機會，而他的博學與表現出來的處理各種問題的能力，則是給了我課堂外的另一課。同時也很感謝湘潭僑務辦公室的吳佑元科長，我們此次交流活動的成功有賴於他的組織與幫助。我們也忘不了參加此次交流活動的同學之間結下的深厚的友誼，儘管只有短短幾天，我們相互幫助，相互學習，相互鼓勵，我們就像是一個整體，盡力展示湘潭大學學子的風采，我們的友誼必將與這段難忘的經歷長存在一起，歷久彌香！

回學校僅幾天就是端午節了，人們都在吃粽子，據說這是爲了紀念屈原。在三湘這塊熱土之上，前有：“路漫漫其修遠兮，吾將上下而求索”，後有“先天下之憂而憂，後天下之樂而樂”。湘楚大地向來人傑地靈，無數仁人志士爲國家的振興殫精竭慮，身爲毛澤東同志故里大學的學生，理當樹立把國家建設得處處理想，廣泛交流，取長補短，爲中華民族的早日復興竭盡全力。